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EDUCATION

La difficulté en lecture se concentre
dans le Nord

En 2008, prés de 800 000 jeunes de 17 ans et plus
ont participé a la journée d’appel de préparation
a la défense. Parmi les 11,8 % qui éprouvent
des difficultés de lecture 80 % n’ont pas

dépassé le collége ou un cursus
professionnel court:

millions. C'est le nombre d'éléves,
d'apprentis et d'étudiants, en 2008.

Erosion des effectifs
dans le second degré

Les effectifs d'éléves et d’enseignants
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Compréhension

1. Parmiles 11.8% de jeunes Frangais qui éprouvent des difficultés de lecture, 20% ont
dépassé le collége ou un cursus professionnel court.
Vrai Faux

2. Combien de jeunes ont participé aux tests de lecture?

5. En 2008, combien y avait-il d’éléves en France?
e 147000
e 147000 000
e 14700000
6. C'est dans le second degré que le nombre d’éleves a le plus diminué.
Vrai Faux
7. L’éducation n’est pas le premier poste de dépenses de I'Etat.
Vrai Faux
8. A combien d’euros s’éléve la dépense intérieure d’éducation en France?
e 129400 000 000
e 12940000 000
e 129400000
9. En huit ans (de 2000 a 2008), la part du PIB consacré a I’éducation a diminué d’un dixieme.
Vrai Faux
10. Ce sont les entreprises qui financent le moins I'éducation en France.
Vrai Faux

11. Quel est le colit moyen d’un éléve par an en France?
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En France, il existe deux filieres pour effectuer des études supérieures, dites de 3eme cycle,
I’université publique, avec des frais d’inscription encadrés et garantis par 1’Etat (220 euros/an en
moyenne) et les Ecoles de Commerce (privées) ou d’Ingénieurs (privées et publiques). La plupart des
établissements privés ont fortement majoré leurs frais d’inscription. A 1’avenir, ces tarifs devraient
continuer a augmenter mais d’une maniére limitée.

Ecoles de commerce : jusqu’ou se poursuivra la hausse des
frais de scolarité?

Par Jean-Claude Lewandowski, Le Monde, 15.11.2016

La question mérite d’étre posée, au vu du parcours déja accompli ces dernieres années : une
hausse de I’ordre de 15 % a 20 % et un montant moyen tournant désormais autour de
10 500 euros. En vingt ans, les tarifs ont été multipliés par deux et demi, notait I’Institut
Montaigne en 2014.

Aujourd’hui, la plupart des écoles se situent dans une fourchette de 8 000 & 12 000 euros par an, seule
Télécom Management affichant un tarif franchement inférieur. Quant aux grands établissements
parisiens, ils tutoient désormais la barre des 15 000 euros.

Image : Le campus d'HEC

Et celle-ci devrait étre franchie rapidement, au
moins par HEC (Hautes Etudes Commerciales).
Peter Todd, son directeur général, prévoit
d’augmenter ses droits de 6 % a 8 % par an sur les
trois prochaines années. Ce qui pourrait conduire les tarifs de 1’établissement tout prés de
19 000 euros par an —un record pour I’Hexagone.

Large palette de services

Est-ce un plafond ? Ce mouvement peut-il se poursuivre ? Les avis sont partagés. « Nous sommes
aujourd ’hui au maximum socialement acceptable, compte tenu du contexte économique, estime Jean-
Guy Bernard, directeur général d’EM Normandie. Beaucoup de familles ne pourraient pas payer
plus. »

Un point de vue que partagent nombre de responsables. A 12 000 ou 15 000 euros I’an (sans parler
du codt du logement, des frais de vie, des fournitures...), méme les ménages aisés doivent fournir un
effort conséquent et ne parviennent pas toujours a financer une seconde scolarité payante lorsque
deux de leurs enfants se suivent de prés.

Beaucoup, cependant, tiennent a relativiser le colt actuel des business schools en trois ans. « Si on
lisse le cursus sur cing années, nos écoles restent moins chéres que bien des formations post-bac,
souligne Alice Guilhon, directrice générale de Skema. Nos éléves bénéficient d 'une tres large palette
de services : systéme d’information performant, aide a la recherche d’emploi, suivi individualisé,
échanges internationaux, coaching... Et leur taux de placement est remarquable. »

« Nous ne sommes pas si chers, plaide également Jean-Michel Blanquer, directeur général de I’Essec
(15 000 euros par an). L excellence a un coQt, il est normal que celui-ci soit répercuté dans nos tarifs.
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Nos éleves vivent une expérience incomparable ; ils percoivent a la sortie un salaire moyen de
54 000 euros. De plus, de nombreuses aides permettent aux plus modestes de financer leur scolarité.
A I’Essec, plus de la moitié des éléves sont aidés. Et aucun candidat n’est empéché de nous rejoindre
pour des raisons financiéres. » « Nos écoles ne coltent quasiment rien a [’Etat », ajoute de son coté
Bernard Belletante, a la téte d’EM Lyon.

« Pour les familles, c’est la double peine : elles paient a la fois des frais de scolarité et des impOts
qui servent pour partie a financer 1’enseignement supérieur. » Bruno Neil, directeur de I’Institut
supérieur de commerce de Paris (ISC)

Les directeurs regardent aussi la situation outre-Atlantique ou au Royaume-Uni. « Aux Etats-Unis, la
moindre business school colte entre 40 000 et 50 000 dollars par an (entre 36 000 et 45 000 euros),
note Francois Bonvalet, directeur général de Toulouse Business School (TBS). Alors qu’en France il
est difficile de passer la barre des 12 000 euros. Mais ce n’est pas du tout le méme marché... » Pour
le directeur général d’Audencia, « personne ne souhaite arriver a la situation américaine, ou les
étudiants se retrouvent treés endettés, avec un retour sur investissement improbable ».

Compte tenu des contraintes financieres croissantes auxquelles sont confrontées leur école, la plupart
des directeurs jugent néanmaoins inévitable la poursuite de la hausse. « La situation actuelle n’est plus
tenable. Nous n’avons hélas pas d’autre possibilité », juge le directeur de I’Institut supérieur de
commerce de Paris (ISC), Bruno Neil.

Des dispositifs pour « amortir le choc »

Reste a savoir jusqu’a quel niveau les écoles peuvent hisser leurs tarifs, sans voir les étudiants se
détourner d’elles. Pour ’heure, méme les fortes hausses observées ici ou 1la — comme a 1’Edhec,
passee en 2015 de 41000 a 45000 euros pour I’ensemble du cursus — n’ont pas suscité de
désistements. « Passer a 20 000 euros [annuels] dans les prochaines années serait choquant. Mais si
les hausses restent raisonnables et si nous continuons a bien faire notre métier, les familles suivront,
veut croire Alice Guilhon. En revanche, si les prestations ne sont pas a la hauteur, nous en
supporterons les conséquences... » Quelques-uns évoquent cependant des montants bien plus élevés :
70 000 euros sur trois ans, voire bien davantage pour les écoles leaders.

Le plus vraisemblable, de I’avis unanime, est donc une poursuite des hausses a un rythme modéré,
légérement supérieur a I’inflation, au moins pour le programme « grande école ».
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EXERCICES

1. Quelles sont les possibilités d’augmenter les tarifs des Ecoles de Commerce en France ?

[l bonnes [ mauvaises ] réduites

AFFIRMATIONS

Vrai Faux ONSP*
La hausse des frais de scolarité va se poursuivre a un rythme élevé
Les familles des étudiants du privé continuent a financer le systéme universitaire
public
Tous les enfants d’une famille peuvent bénéficier des avantages d’une business
School privée
Les étudiants francais en Ecoles de Commerce sont surendettés comme leurs
homologues américains
La hausse des frais de scolarité des Ecoles de Commerce est en-dessous de
I'inflation
En dix ans les tarifs ont augmenté de plus de 100%
Le maximum socialement acceptable est encore loin
Le taux de placement vaut l'investissement

Trouvez dans le texte les synonymes des mots suivants :

annullations : augmentation :
handicap redoublé : continuation :

Relier les mots qui ont un lien logique en vous appuyant sur le texte .
Excellence Retour sur Investissement
Colt Désistement
Hausse Cher
Prestations Métier bien fait
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La pauvreté plus forte au nord et au sud

= pauvreté varie en France selon les départements
2=7.2% a 21,6 %. Elle touche particulierement les

d@epartements du Nord, de la Seine-St-Denis,
de [a Creuse, du Cantal et de I'extéme sud.

Taux de pauvreté*
en 2006, en %

B de17,72216
B de1492177
B de13,04149
B 421083130
B de722108

* Le taux de pauvreté est fa proportion d'individus appartenant a des ménages dont le revenu disponible aprés
transferts par unité de consommation est inférieur 2 60 % de la médiane, soit 880 euros en 2006.

SOURCE : INSEE-FIP, 2006

Une désindustrialisation rapide

Evolution de I'emploi industriel en milliers d'emplois
5500—

T T R . R
1980 1985 1990 1995 2000 2005 2008

SOURCE : AF{1, BILAN ANNUEL 2009

pour cent. C'est I'écart de rémunération
médiane annuelle nette en 2007 entre
hommes et femmes. Le revenu médian
est celui qui sépare les ménages en deux
moitiés égales.

SOURCE : INSEE, DADS 2007

Les femmes toujours
moins payées...

Rémunérations médianes annuelles
nettes en 2007, en euros

N e

Hommes Femmes

... et plus souvent au smic

Salariés au smic, en 2006, en %

SOURCES : INSEE, DADS ET FICHIERS DE PAIE
DES AGENTS DE LETAT, 3007

Le Limousin et la Corse sont
les moins dynamiques

Nombre de projets de
création d'entreprise
ou defiliale, en 2009

Emplois créés
ou maintenus

pour 1000 actifs
O 191 (population 2009)
B plusde?
O 90 B del532
o 0 MW de05a15 y
o 1 MW moinsde 0.5 ’
NNUEL 2009
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Questions

1. Ouse trouve la pauvreté en France?

9. Traduisez:

Il lavoro di un uomo € piu pagato di quello di una donna.

10. Comment dit-on en frangais:

Tasso Occupazione
Reddito Posto di lavoro
Pagare Impresa
Annuo Spesso
Percento Meno
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En France, la pauvreté a léegerement augmenté en 2014

LE MONDE | 22.12.2015 & 23h59 « Mis a jour le 23.12.2015 & 07h19 |Par Isabelle Rey-Lefebvre

L’Insee révéle, dans une étude publiée mercredi 23 décembre, que le taux de pauvreté a légérement
augmenté en 2014, passant de 14 % 1’année précé-dente, a 14,2% des ménages frangais qui vivent
donc avec des ressources ne dépassant pas 1 002 euros (60 % du revenu médian) par mois et par
unité de consommation*.

La pauvreté touche donc, aujourd’hui, en France, 4 millions de ménages, familles monoparentales en
téte, soit 9 millions de personnes. Elle avait beaucoup empiré, entre 2008 et 2011, passant de 13 % a
14,4 % des 28 millions de ménages, puis régresse légérement, en 2012 (14,3 %) et 2013 (14 %).
Malgré cette aggravation, la France est, des pays européens, 1’'un des moins touchés par la pauvreté,
certes plus que la Norvege (10,1 % en 2011) mais devant 1’Allemagne (16,1 %) ou le Royaume-
Uni (16,2 %).

Le chdmage, principale cause

Cette dégradation se produit en dépit des mesures sociales et fiscales, par exemple la réduction de
I’impot sur le revenu des ménages modestes ou la revalorisation du Revenu de solidarité active (RSA)
et du minimum vieillesse, prises par le gouvernement en 2014, et sans lesquelles le taux de pauvreté
aurait encore enflé de 0,5 point.

Elle s’explique essentiellement par le chomage, toujours en hausse, et par la multiplication des
périodes d’inactivité des travailleurs en contrat a durée déterminée ou en intérim, 1’économie
francaise manquant tout bonnement de croissance. Contrairement a ses voisins italiens, allemands ou
anglais, la France n’a pas, pour tenter de résorber le chdmage, choisi la voie de la baisse du salaire
horaire, qui n’est donc pas en cause dans ces constats.

Le taux de chémage par département en janvier 2017

B usqua 18350 [llousquazziso  [Wousquasasio [ ousquiae23so [ ousqu's 265 sso

Demandeurs d’emploi inscrits en fin de mois a Pdle emploi,
Catégorie : A et B et C par Département - France
métropolitaine - Janvier 2017 - Données brutes

a)
w,
pole-emploi.org
Source : Péle emploi - STMT. Données brutes.
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Compréhension

1. La pauvreté a diminué en 2014.
I Vrai ] Faux [J On ne sait pas

2. Le seuil de pauvreté en 2014 est de 1002 euros.
O Vrai L] Faux L1 On ne sait pas

3. La pauvreté a beaucoup baisse entre 2008 et 2011.
O Vrai [ Faux [J On ne sait pas

4. L'INSEE est I'équivalent francais de I'lstat.
O Vrai ] Faux [J On ne sait pas

5. L'unité de consommation est le ménage.
O Vrai [ Faux [J On ne sait pas

6. La France est parmi les pays les plus touchés par la pauvreté en Europe.
O Vrai O] Faux [J On ne sait pas

7. Les mesures fiscales et sociales diminuent le taux de pauvrete.
O Vrai [ Faux [J On ne sait pas

8. Le chdbmage est la principale cause de la hausse du taux de pauvreté.
O Vrai O] Faux [J On ne sait pas

9. L'autre cause, c'est que le salaire horaire a baisse.
I Vrai L] Faux [ On ne sait pas

10. Que signifient les sigles suivants :
CDI

PIB

RSA

11. Ou se trouvent les départements avec le plus grand nombre de chémeurs ?
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Pauvreté en France: les chiffres a connaitre

Par Guillaume Poingt
Le Figaro,13/09/2018

La France compte 8,8 millions de pauvres, selon I'Insee. Les familles
monoparentales, les chomeurs, les jeunes, mais aussi les agriculteurs et les
artisans commercgants sont particulierement touchés. 65% des pauvres

vivent dans les grandes villes.

e Un seuil de pauvreté a 1026 euros par mois

Selon I'Insee, le seuil de pauvreté monétaire en France s'élevait a 1026 euros par
mois en 2016. Ce chiffre correspond a 60% du niveau de vie médian de la population.
Le niveau de vie médian - qui sépare la population francaise en deux parts égales -

était de 1710 euros par mois en 2016.

Le taux de pauvreté diminue légérement

EVOLUTION DU TAUX DE PAUVRETE SEUIL A 60% FIXE EN 2016 A 1 026 EUROS
PAR MOIS, IL CONCERNE 8,8 MILLIONS DE PERSONNES
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¢ 8,8 millions de pauvres

La France comptait 8,8 millions de
pauvres en 2016, selon I'Insee. En
d'autres termes, 8,8 millions de
personnes vivaient sous le seuil de
pauvreté monétaire - qui s'éleve
donc a 1026 euros par mois - en
2016.

e Un taux de pauvreté a 14%
En 2016, le taux de pauvreté était
de 14%, en baisse de 0,2 point
par rapport a 2015. Au plus bas,
en 2004, le taux de pauvreté
francais atteignait 12,8 %, contre
17,9 % en 1970. Malgré cette
relative stabilité du taux de
pauvreté, le nombre de pauvres a
tout de méme augmenté d'un

e Le taux de pauvreté en
France est I'un des plus faibles
d'Europe

Les données d'Eurostat, I'office
statistique de I'Union européenne,
permettent d'établir une
comparaison au niveau européen.
Cet organisme évoque le taux de
risque de pauvreté, c'est-a-dire la
part des personnes dont le revenu
total du ménage disponible est
inférieur au seuil de risque de
pauvreté monétaire, fixé a 60% du
revenu disponible équivalent
médian national apres transferts
sociaux.
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Selon Eurostat, le risque de pauvreté en France atteignait 13,6% en 2015. Un chiffre
inférieur aux taux de pauvreté allemand et britannique, par exemple.

2¢trim. 2018 (p) »

2¢trim. 2018 (p)
Données CVS, en moyenne trimestrielle (en %)
- 9,3 ou plus
- de 8,6 a moins de 9,3
de 7,9 3 moins de 8,6
Moins de 7,9

(p) Les données du dernier trimestre sont provisoires.
Champ : France métropolitaine

Source : Insee, taux de chémage localisés et taux de chémage au
sens du BIT

e 38% des chomeurs vivent
sous le seuil de pauvreté

On peut mesurer le niveau de
pauvreté selon le «statut
d'activité». En 2016, 38,3% des
choémeurs étaient pauvres. Du coté
des inactifs de 18 ans ou plus, le
taux de pauvreté des retraités est a
un niveau faible (7,4%) tandis que
celui des autres inactifs (dont les
étudiants) atteint 31,1%. Le taux
de pauvreté des enfants de moins
de 18 ans reste a un niveau élevé
(19,8%).

® 26% des moins de 30 ans sont
pauvres

Des données de I'Insee, qui datent
de 2015, informent sur le taux de
pauvreté en fonction de I'age. En
2015, 25,7% des moins de 30 ans
vivaient sous le seuil de pauvreté,
contre 7,4% des 65 ans ou plus.

e Agriculteurs, artisans,

commergants: prés d'un sur quatre est pauvre

Si on se penche sur le niveau de pauvreté en fonction de la catégorie socio-
professionnelle (CSP), on s'apercoit que les agriculteurs, artisans, commercants et
chefs d'entreprise sont davantage touchés par la pauvreté que d'autres CSP: leur taux

de pauvreté était de 23% en 2015.

® 65% des pauvres vivent dans les grandes villes

«65% des personnes pauvres vivent dans les grands péles urbains, la ou habitent
aussi les plus riches et ou les inégalités de revenus sont les plus élevées. La carte de
France de la pauvreté fait surtout ressortir les grandes régions industrielles, la France
des grandes villes et de I'immigration, au nord-est et autour de la Méditerranée»

(Observatoire des inégalités, nov. 2017).
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Compréhension

. La pauvreté a diminué en 2016.
I Vrai ] Faux [J On ne sait pas

. Le seuil de pauvreté en 2016 est de 1710 euros.
O Vrai L] Faux L1 On ne sait pas

. La pauvreté a beaucoup baissé entre 2008 et 2011.
O Vrai [ Faux [J On ne sait pas

. L'INSEE est I'équivalent francais de I'lstat.
O Vrai ] Faux [J On ne sait pas

. La France comptait presque 9 millions de pauvres en 2016.
O Vrai [ Faux [J On ne sait pas

. La France est parmi les pays les plus touchés par la pauvreté en Europe.
O Vrai O] Faux [J On ne sait pas

. Les employés sont la catégorie plus atteinte par la pauvreté.
O Vrai [ Faux [J On ne sait pas

. Le chdmage est la principale cause de la hausse du taux de pauvreté.
O Vrai O] Faux [J On ne sait pas

. Les plus pauvres et les plus riches vivent dans les grandes villes.
I Vrai L] Faux [ On ne sait pas

10. Que signifient les mots suivants :

seuil mois
baisse moins
taux attendre
s'élever atteindre
faible sous

sur

14
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Complétez I’article avec les mots suivants:
aisés - au - budget - celles - croissance -de - en - est - et -
été - I’ - logement - ménages - transport - on

Certains postes
de dépenses ont connu
de fortes hausses

La hausse des prix varie largement
selon les postes du......... . Ainsi, les
dépenses liées au logement ont connu
entre 1996 et 2007 une ... .........
spectaculaire (p. 373). C'est aussi le
cas des dépenses de santéet, surlongue
durée, de ............. (carburants).

Une approche complémentaire, .
utile consiste a distinguer les dépen-

ses«contraintes»de....... qui seraient
« maitrisables ». La premiére compor-
terait les frais de . .......... (loyers,

charges, remboursements d'emprunts),
de déplacement ___ lieu de travail et
d’autres dépenses a caractére obliga-
toire ou contractuel (assurances et
mutuelles, forfaits bancaires ou de
téléphonie, abonnements de trans-
port...)....accroissement des prix du
premier type.....dépenses a...... plus

élevé que celui des dépenses « libres »,
du fait notamment de la forte crois-
sance de l'immobilier jusqu’... 2007, ou
de celle des assurances complémentai-
res santé. En outre, leur part .. .. plus
élevée pour les ménages modestes, ce
qui correspond pour eux a une inflation
supérieure a celle subie par les ména-
ges plus...... .

Ce raisonnement comporte cependant
une assez large part de subjectivité. Il est
en effet difficile de définir une frontiére
objective entre les dépenses « libres » des
........... et celles qui seraient « impo-
sées ». S'il faut évidemment se loger, se
transporter et s'assurer, .... peut le faire
dans des conditions trés différentes selon
ses moyens et selon ses envies.
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Le logement, nouvel indicateur des revenus

| annuel Le Monde, ao(t 2010
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| LES CLES DE LA CONSO E¢$ 23 }
ol | . Tout savoir sur les prix et le budget des ménages = %ﬁ.—‘ §

Le Figaro, 21/03/2016

La consommation des ménages retrouve progressivement des couleurs

Evolution de la dépense de consommation finale en % par rapport & 'année précédente

2,60
3

2002 2003 2004 20035 2006 2007 2008 2009 2010 2011 2013 2014

-0.30

Source: Insee, comptes nationaux - base 2010 avec DatawTapper

La dépense de consommation des ménages a continué de se redresser doucement en 2014 (+0,6%,
apres +0,4% en 2013 et -0,3% en 2012). Les Francais ont retrouvé I'envie de faire les magasins, a la

faveur d’'un franc redressement de leur pouvoir d’achat (+1,1%) I'an dernier. Cette évolution intervient

dans un contexte de prix stables. Résultat, le portefeuille des consommateurs respire un peu plus. L'Insee
reléve toutefois que ce rythme de croissance reste nettement inférieur a celui d'avant-crise. Début 2015,

donc, la consommation est encore convalescente.


http://plus.lefigaro.fr/tag/consommation-des-menages
http://clefsdelaconso.lefigaro.fr/

Dispensa Lingua francese (6 cfu)

Transport, alimentation et logement: les principales dépenses des ménages

Structure de la consommation selon le niveau de vie - en %

ler quintile | Movenne | S5eme quintile

Logement 20,60

Alimentation (hors alcool) 18,20

13.90

Transports

Autres biens et services 13,20

Loisirs et culture 7.90

Habillement

Communications

Santé

Enseignement 1,20

LE FIGARO- fr

source: Insee, enguéte Budget de famille 2041 avec Dalawrapper

Bien que les disparités selon le niveau de vie s'atténuent au fil des ans en métropole, les écarts restent
encore importants entre les ménages les plus aisés et les plus modestes, selon la derniére enquéte
Budget de famille de I'lnsee, qui porte sur 'année 2011. En particulier pour les dépenses liées au
transport et au logement. Le logement constitue le premier poste de dépenses des ménages du ler
quintile de niveau de vie (les 20 % les plus modestes), devant l'alimentation. Pour les ménages du 5eéme
quintile (les 20 % les plus aisés), ce sont les transports qui représentent le premier poste de dépenses

(18,3 % de leur budget), suivis des autres biens et services.
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La discipline par principe : la nouvelle norme du luxe

Le secteur des produits de luxe a maintenant entamé la deuxiéme partie de la «décennie
du changement». La premiere moitié a été marquée par les consommateurs chinois et
'explosion de l'utilisation des technologies numériques. Nous entrons a présent dans la
deuxieme moitié de la décennie qui, selon nous, devrait étre placée sous le signe de la
discipline. L’environnement extérieur va étre modifié dans un certain nombre de domaines
cruciaux : I'évolution des comportements d’achat des consommateurs, la fusion des canaux
de distribution et la complexité du modele d’affaires, I'augmentation des voyages
internationaux, I'importance croissante des consommateurs de la génération Y et I'impact
continu de I'’économie mondiale. Tous ces facteurs créent des opportunités pour le secteur
des produits de luxe.

La demande en produits de luxe continue de croitre de facon rentable

Le chiffre d’affaires des 100 plus grandes sociétés de produits de luxe du monde a poursuivi
sa progression en dépit des difficultés économiques, bien que le taux de croissance soit
inférieur a celui des années précédentes. Les marges bénéficiaires sont plus élevées que
'année précédente et la polarisation des résultats des entreprises est supérieure : elles sont
plus nombreuses a afficher une croissance des ventes de produits de luxe et des marges
bénéficiaires a deux chiffres, mais il y a également davantage de sociétés qui enregistrent
une baisse des ventes a deux chiffres.

Deloitte, Global Powers of Luxury Goods, 2016

Le secteur du luxe en 2019

* Les entreprises de luxe frangaises ont vu leurs ventes décoller avec des taux
de croissance a deux chiffres

» Les 100 principaux fabricants de produits de luxe a I'échelle globale ont généré un
chiffre d’affaires de 247 milliards de dollars US (+11%).

LVMH, Kering et L'Oréal Luxe restent a la téte du classement Deloitte des plus
grandes entreprises mondiales de produits de luxe.

Les sept entreprises frangaises qui figurent dans le top 100 ont vu leur croissance
décoller au cours de l'exercice 2017, ayant doublé par rapport a 2016 et se
positionnant comme second meilleur taux de croissance, a 18.7%.

Les acteurs du luxe investissent massivement dans le marketing numérique et
I'utilisation des réseaux sociaux pour attirer leurs clients.

Deloitte, Global Powers of Luxury Goods, 2020 - Communiqué de presse

19



a

Dispensa Lingua francese (6 cfu)

<a
? m | |
La planéte luxe a la recherche d’un second souffle
sl

Un marché global de plus de 1 000 milliards d’euros

MARCHE MONDIAL DU LUXE EN 2015, EN MILLIARDS D'EUROS ET SA VARIATION (2014 - 2015), EN % A TAUX DE CHANGE CONSTANT

(IS ==
ez

Luxe personnel
Prét-a-porter, accessoires,
parfums, cosmétiques,

P

Voitures de luxe Liksllis
horlogerie, joaillerie... Hotellerie de luxe Vins et etonoinle
405 25 176 spiritueux
+8% 3 64
de+1a+2% ”%i +3% +4%
m .. g J!_ »
ﬁ‘ Arts Mobilier Jets privés Yachts Croisiéres
40 32 21 7 2
i +

Le luxe, longtemps porté par la consommation chinoise

MARCHE MONDIAL DES PRODUITS DE LUXE PERSONNEL
(prét-a-porter, accessoires, parfums, cosmétiques, horlogerie, joaillerie...)
EN MILLIARDS D’EUROS

253

212

170

128

128

96
72

Estimations
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Questions

De quelle décennie (dans le tableau sur la consommation des produits de luxe) s‘agit-il ici ?

Quels sont les pics que I'on peut remarquer dans le tableau sur "la croissance annuelle, hors

effets de change, en %" ?

Vrai ou faux

Pour les 100 plus grandes sociétés des produits de luxe du monde, les difficultés économiques
n‘ont pas compromis leur croissance.

O vrai [ faux
Ce sont les Etats-Unis qui dominent le secteur du luxe.

L vrai L] faux
L'agro-alimentaire ne rentre pas dans la catégorie des produits de luxe.

O vrai [ faux
Les consommateurs chinois ont une part de plus en plus importante dans le marché des biens
de luxe.

O vrai O faux
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Larichesse en France

Extrait de '’émission Une semaine d’actualité, Radio France Internationale, 09/06/2020
Rédactrice : Marion Perrard

Jérdme Bastion :

En France maintenant, on connaissait le seuil de pauvreté, mais 'Observatoire francais des
inégalités vient de créer un nouvel indicateur qui est le seuil de richesse. Objectif : avoir un
outil d'étude précis pour donner a réfléchir sur la répartition des richesses dans le pays.

Et au total, et au final en France, on compte cing millions de personnes qui vivent au-dessus
de ce seuil. A quoi cela correspond-il exactement ?

Les réponses de Pauline Gleize.

Pauline Gleize :

L'Observatoire des inégalités a fixé son seuil de richesse a 3 740 euros par mois, apres
impdt, pour une personne seule. Cela correspond au double du revenu médian* en France.
Au total, un peu plus de 8% de la population francaise est riche, selon ces critéres, c’est
I'équivalent a la part de la population qui vit en dessous du seuil de pauvreté. Presque autant
de riches que de pauvres, mais 10% des plus aisés se partagent un quart de 'ensemble des
revenus apres impots.

D’ailleurs, I'observatoire souligne que malgré sa politique fiscale, la France semble plaire
aux trés riches. Méme apres impots, le pourcent le plus aisé du pays est plus riche que dans
les autres Etats européens, exception faite de la Suisse.

L'Observatoire des inégalités s’est aussi penché sur la fortune en patrimoine. Il a établi son
seuil de richesse a 490 000 euros, le triple du patrimoine médian et plus de 4,5 millions de
ménages en possedent davantage.

Alors, qui sont ces riches ? Les plus de 50 ans sont trés largement majoritaires. lls sont
cadres supérieurs, juristes, médecins, conseillers financiers ou encore chefs d’entreprises.
Parmi les 10% les plus riches, un tiers vit en région parisienne.

* Le revenu médian est le revenu qui divise la population en deux parties égales, c'est-a-dire tel que 50 % de
la population ait un revenu supérieur et 50 % un revenu inférieur.
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Test de compréhension

Cochez la ou les bonne(s) réponse(s).

1. Le journaliste annonce :
o la création du seuil de richesse.

o la modification du seuil de richesse.

2. Quel est l'objectif de I'indicateur de seuil de richesse?
o réfléchir aux mécanismes de solidarité.

o réfléchir a la répartition des richesses en France.

3. En France, combien de personnes vivent au-dessus de ce seuil ?
o 5000 000
o 50 000 000

4. 3 740 euros par mois apres impdt, c’est le seuil de richesse :
O pour une personne seule.

o pour un couple sans enfant.

5. Quel est la proportion de personnes « riches » en France ?
o un peu plus de 6%

o un peu plus de 8%

6. Par rapport aux personnes qui vivent sous le seuil de pauvreté :
o c’est la moitié.
o c’est équivalent.

o c’est le double.

7. Pourtant, les 10% les plus riches pergoivent :

o un quart de tous les revenus aprés imposition.

o un tiers de tous les revenus aprés imposition.

8. Que dit la journaliste de la politique fiscale en France ?
o Elle fait fuir les grandes fortunes en Suisse.

o Il n'y a qu'en Suisse qu'on trouve des Européens plus riches.

9. Sur la fortune en patrimoine, on apprend que :
o le seuil de richesse est a 190 000 euros.
o le seuil de richesse est a 490 000 euros.

o plus de 4,5 millions de ménages sont au-dessus du seuil.
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o plus de 5,4 millions de ménages sont au-dessus du seuil.

10. Que sait-on de ces riches ?

o La majorité a plus de 50 ans.

o La maijorité a plus de 60 ans.

o lly a des cadres et des professions libérales.

o Il y a des hommes politiques et de hauts fonctionnaires.

o Il'y a beaucoup de retraités.

11. Parmi les 10% des Frangais les plus riches, un tiers :
o vit en région parisienne.

o vit sur la Cote d’Azur.

12. Lexique - Dans cet extrait, le patrimoine c'est :
o I'ensemble des biens que posséde une personne.

o un ensemble d'ceuvres d'art d'une grande valeur.
13. Lexique - Dans cet extrait, un ménage désigne :

o un couple sans enfant.

o les personnes qui partagent un logement.
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« La publicité, puissant adjuvant de I’économie »

Sabine Effosse

Le Monde, 10 Octobre 2018

Dans le cadre des Rendez-vous de lhistoire consacrés a « La puissance des
images », I’historienne Sabine Effosse retrace I’évolution de la publicité, de la
réclame au big data.

« Ame du commerce » au XIXe siécle (dix-neuviéme siécle), la publicité a accompagné
depuis deux siécles I'essor de la société de consommation puis sa massification avant
un retour, aujourd’hui, a une consommation plus individualisée. Puissant adjuvant de
'économie, visant a déclencher l'acte d’achat, la publicité s’inscrit dans des espaces
géographiques et se diffuse a travers différents médias, dont le dernier-né, Internet,
bouleverse la donne du secteur et ses acteurs historiques.

La publicité affine sa stratégie de persuasion et diffuse I'idée de « progrés » avec le
miracle économique de I'aprés seconde Guerre Mondiale. Les plus grosses campagnes
de I'époque reflétent la modernisation de la société et ses préoccupations : I'alimentation,
'hygiéne et le confort domestique (« Moulinex libere la femme »). A cela s’ajoute une
évolution majeure : le ler octobre 1968, la télévision est autorisée a diffuser des publicités
de marques. La conquéte du « média-roi » inaugure une nouvelle étape et une premiere
redistribution des parts de marché du secteur. Avec la privatisation, puis la multiplication
des chaines dans les années 1980-1990, la télévision devient le plus puissant des médias
publicitaires.

Le bouleversement produit par Internet

Mais I'arrivée d’Internet bouleverse la donne. Outre la commodité du support — la publicité
a portée de main —, Internet permet, a I’heure ou la consommation est pergue comme un
moyen de se réaliser sur le plan individuel, d’afficher de la pub « sur mesure », grace aux
données individuelles traitées par les algorithmes. Personnalisation, rapidité et
immédiateté de la mesure de la performance font le succes de la publicité numérique.

En dix ans (2007-2017), les recettes publicitaires sur Internet progressent de 120 % et
le numérique prend la téte des investissements publicitaires médias en France.

La progression de I'équipement en smartphones — I'iPhone sort fin 2007 en France —
et de la fréquentation des réseaux sociaux — la version francaise de Facebook ouvre en
2008 — marque l'irruption de deux géants du Web dans le marché publicitaire : Google et
Facebook. Cette transformation radicale, qui voit la régression des acteurs historiques,
place le marché publicitaire a un moment charniére de son évolution. Alors que le
Réglement général de protection des données (RGPD) de I'Union Européenne est entré
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en vigueur en aolt 2018, la discussion sur le projet de reglement européen e-Privacy
constitue désormais un enjeu de taille.

En proposant d’encadrer davantage I'utilisation des données et des « cookies » qui
tracent I'activité de l'internaute, ce projet pourrait paradoxalement réserver 'accés aux
données des e-consommateurs aux seuls géants du Web. En effet, ce réglement
contraint les sites commerciaux qui utilisent des « cookies » a solliciter le consentement
des internautes.

Ce consentement préalable permet certes de renforcer la protection de la
confidentialité des « navigations », mais Google et Facebook n’en ont, hélas, pas besoin
pour tout connaitre de leurs utilisateurs. Dés lors, en faisant disparaitre la capacité des
autres acteurs publicitaires a accéder aux traces des e-consommateurs, cette asymetrie
d’information va renforcer le monopole des plates-formes.

Compréhension et lexique

1. Questions sur le texte :

a) Quelle a été 1’évolution du média-Roi en matiere de publicité?

b) Comment la publicité s’est-elle modifiée avec 1’adoption de technologies nouvelles?

2 . Affirmations : Dites si les affirmations suivantes sont fausses ou vraies ou indécises en vous
appuyant sur le texte

Affirmations Vrai Faux ONSP*

1. Il a fallu une décennie pour avoir une réglementation européenne
de la publicité sur Internet

2. Les constructeurs automobiles ont toujours été les plus gros
clients de la publicité

3. Le reglement e-privacy de I’'UE a résolu (risolto) le probléme
avec efficacité

4. Les grandes entreprises du Net, Facebook et Google sont les
perdants de la Réglementation UE

5. La protection des données privées est définitivement assurée par
la Réglementation UE

6. La publicité cherche toujours a influencer la consommation de
masse

(*) ONSP : On ne sait pas
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3. Lexique : chassez le mot intrus
Cookies — smartphones - données - informations
Algorithmes — performances — internaute — numérique

5. Quel est le titre le plus pertinent pour ce texte (choisir une option) ?
a) La publicité au risque de la privacy
b) La publicité, puissant adjuvant de I’économie
c) La publicité des journaux aux smartphones

6. Comment dit-on en Frangais les mots italiens suivants (les mots figurent dans le texte) :
Giganti : Rete televisiva :
Digitale : Consenso :

7. Trouvez dans le texte les synonymes des mots suivants :
Un instant décisif :
La croissance :
Vitesse:
Le déséquilibre :

8. RELIER LES MOTS OU EXPRESSIONS SUIVANTES QUI ONT UN LIEN LOGIQUE
avec le chiffre correspondant

1. Web puissant
2. Masse essor

3. Régression navigation
4. Média individu
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Extrait sonore du Journal RFI 17/12/2018. Disponible a cette adresse :
https://elearning.unimib.it/draftfile.php/3889/user/draft/87519524/taxe%20GAFA.mp3

Taxe sur les GAFA'!
# Fait du jour

Extrait du Journal en francais facile du 17M12/2018

Zéphyrin Kouadio :
La France perd patience et taxera les GAFA dés le 12" janvier prochain.
Joris Zylberman :

Alors, les GAFA, ce sont Google, Apple, Facebook et Amazon. Et Bruno Le Maire, le
ministre francais de 'Economie I'a annoncé, la France nm'a pas réussi a obtenir
d'accord pour I'adoption par 'Union européenne d'une taxe commune sur les géants

du numérique.

Selon Bruno Le Maire, cette taxe sera donc appliquée par la France toute seule. Elle
devrait rapporter 500 millions d'euros sur 'annge 2019. Je vous rappelle gu'en ce
moment, le gouvernement francais cherche de l'argent pour financer les mesures
sociales comme la hausse du SMIC, le salaire minimum, annoncees la semaine

derniére par le président Emmanuel Macron.
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Compréhension

Les GAFA vont devoir payer une taxe :
o au début de 'année 2019.
o dans un an.

Quelles entreprises des GAFA sont citées dans ce journal ? o Google

o Microsoft o Apple
o Facebook o Airbnb
o Twitter o Amazon

Pour imposer cette taxe, Bruno Lemaire, le ministre frangais de I’Economie, a proposé :
o un référendum en France.

o un accord européen.

o une convention avec les Etats-Unis.

Qui va finalement taxer les GAFA ?
o la France

o le Royaume-Uni

o toute I'Union européenne

Combien devrait gagner la France en un an ?
o 5 millions d’euros

o 100 millions d’euros

o 500 millions d’euros

La France a besoin d’argent pour :

o rembourser sa dette a I'Europe.

o payer 'augmentation du salaire minimum.
o financer les prochains Jeux olympiques.

Quand le président Macron a-t-il décidé cette augmentation du SMIC ?
o au début de son mandat

o a la rentrée 2018

o la semaine précédente

Réécoutez I'extrait. Un peu de phonétique. Qu’'entendez-vous a la place des mots soulignés ?
« La France s’'impatiente ».

o perd patience

o prend patience

Un peu de grammaire: I'expression du temps. Que signifient les mots soulignés ?
« La France taxera les GAFA dés le 1°" janvier prochain ».

O jusqu’au

o a partir du

Un peu de lexique. Quelle expression est utilisée a la place des mots soulignés ?
«[...] un accord pour I'adoption par I'Union européenne d’une taxe commune sur les GAFA ».

o les industries de la Silicon Valley

o les géants du numérique

o les entreprises a la pointe de la technologie
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Automobile : un marché en
pleine évolution

TRANSCRIPTION
Le Journal de I'économie du 18 février 2020 - TV5EMONDE

[Demet Korkmaz, journaliste :] Le Journal de I'économie sur TVSMONDE. Bienvenue a
tous !

C’est un phénoméne européen : le marché de I'automobile est en repli. Les changements
réglementaires expliquent en grande partie cette chute. Depuis le début de I'année, I'Union
européenne oblige effectivement les constructeurs a limiter leurs émissions de CO2, sous
peine de lourdes amendes. D’autre part, les incertitudes liées au Brexit, ont également pesé.
Si bien qu’en janvier, les ventes ont reculé de 7,5 %. Sur les principaux marchés européens,
la France souffre particulierement de ce contexte et enregistre le plus fort repli : moins 13,4
%, c’est deux fois plus que I'Allemagne, en recul de 7,3 %. L’ltalie résiste mieux : 5,9 %,
c’est en dessous de la moyenne européenne.

Vendredi dernier, la directrice de Renault avait annoncé n’avoir aucun tabou vis-a-vis
d’éventuelles fermetures d’usines en France. Le groupe a enregistré une perte nette de plus
de 140 millions d’euros. L’annonce suscite quelques inquiétudes. Bruno Lemaire, en
déplacement a Bruxelles, a tenté de rassurer les salariés des sites francais.

[Bruno Lemaire, ministre frangais de ’Economie :] Renault est une trés belle entreprise
frangaise, c’est un des géants de l'industrie automobile mondiale. Il fait face, comme tous
les constructeurs automobiles mondiaux, a des défis absolument considérables avec le
véhicule électrique et le véhicule connecté. Et nous serons tres vigilants, je le redis, sur la

préservation de 'emploi et des sites industriels en France.

La vidéo de ce texte est consultable a cette adresse :

https://elearning.unimib.it/pluginfile.php/812145/course/section/157674/March%C3%A9%20autom
0bile%202020.mp4
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La marché de la voiture électrique
Infographies

La voiture électrique gagne du terrain
Stock de voitures électriques dans le monde par année (en milliers)
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Qui veut une voiture électrique ?
Pourcentage de répondants pensant a acheter un véhicule électrique dans les 5 ans a venir

Allemagne
Royaume-Uni
Pologne
France
Danemark
Autriche
Pays-Bas
Italie
Belgique
Espagne |

0% 5%  10% 15% 20% 25% 30% 35% 40% 45% 50%

Les véhicules électriques les plus vendus en Europe
Répartition par constructeurs en 2020 (1* semestre)

Tesla; 4924 Nissan; 11234

BMW; 2114

Volkswagen;
6504

Renault; 7207
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Test de compréhension

Depuis 2005, le marché international de la voiture électriqgue O stagne.
[J est en progression constante.
O affiche un leger repii.
Drailleurs, entre 2016 et 2019, les ventes de véhicules électriques ont presque [ doublé.
O tripie.
[l quadruple.
Ainsi, en 2019, les ventes [ s'@/évent @ 8 millions de véhicules.

O dépassent
O approchent

L'analyse des chiffres en Europe montre gue, avec prés de la moitié des personnes sondées,
I'Espagne est le pays qui comptabilise O autant d'acheteurs potentiels de voitures électrigues.
O le plus
O le moins

En comparaison, "Allemagne comptabilise a peu prés [ autant d'acheteurs potentiels.
[ deux fois plus
[ deux fois moins

Concernant les ventes des principaux constructeurs de véhicules électrigues pour le premier
semestre 2020, c'est le japonais Missan qui enregistre [ /e méme nombre de ventes.

O] le plus grand

[ ie plus petit

Enfin, si 'on compare les trois grands constructeurs européens, on note que Volkswagen

enregistre des ventes [ egales a celles de Renault, mais [ égales a celles de BMW.
O supérieures [ supérieures
O inférieures [ inferieures
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La route des vins et des bonnes tables

Les restaurants distingués par le guide
Michelin 2009 sont majoritairement

implantés le long des fleuves et a proximité

des principaux vignobles.

Restaurants distingués
par le guide Michelin 2009

* 3-étoiles Michelin
% 2-étoiles Michelin

Principaux vignobles

SOURCE : MICHELIN, 2009

millions de personnes vivent
en France en 2008,
dont 62,1 millions dans I'Hexagone.

SOURCE : INSEE, EVALUATION PROVISOIRE, FIN 2008

Nous divorcons plus
qu’'avant

Taux de divorce selon la durée
du mariage en France métropolitaine

25% —|

MARSEILLE
Le Petit Nice

) 0 5 10 15 20 25ans

#en1978 M en2008

SOURCES : MINISTERE DE LA JUSTICE ; INSEE

Nous vivons plus longtemps...

Espérance de vie hommes/femmes

84,9

e @

81
=
g

72,1

... nos dépenses changent... ... notre alimentation aussi
Poids dans la dépense de consommation en % Evolution de consommation de 1970 a 2006 en %
Vin Eau minérale “ @
-53% +3350 @ .
Alimentation Logement, chauffage
et boissons éclairage Pain Volaille
-33% +41%
memss., wseE] |
Habillement Transport
et chaussures Viande Fromage
-11% +32%
¥ enl990 ¥ en2007
SOURCE : INSEE . SOURCE : INSEE
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Infographie : Société — Maniéres de vivre
Questions

1. Quels sont les fleuves frangais?

Vrai ou faux

7.  Les divorces ont augmenté depuis trente ans

8. Les hommes vivent moins longtemps que les femmes

9. Les hommes vivent plus longtemps qu’il y a trente ans

10. Les Francais dépensent moins pour I'alimentation qu’il y a vingt ans
11. Maisils dépensent plus pour la boisson.

12. lls dépensent plus pour le logement et I'habillement

13. Etsurtout ils dépensent plus pour I'éclairage et les transports.

14. Leur consommation de volaille a baissé.

15. Mais celle d’eau minérale a augmenté.

16. lls mangent plus de pain et boivent plus de vin.

17. La consommation en viande a diminué.

Prenez note des chiffres présents dans le texte et prononcez-les.
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Test de closure

Replacez dans le texte les mots suivants:
argent ces de
marché

des

en France une connotation globalement
négative, qui s’est renforcée avec la réces-
sion économique. Cette attitude s’appuie
sur une culture ancienne et un rapport

compliqué a I’ . Dans 'opi-
nion publique, I'idée de marché est asso-
ciée de fagon plus ou moins consciente
a celle d’un ultralibéralisme économique
les abus et les dérives induisent un
« déficit social ». Les techniques de séduc-
tion et de segmentation utilisées par les

(marketing, publicité...) sont
souvent vécues par les Francgais comme
des formes de harcelement.
craintes ont été provoquées ou nourries
par des pratiques qui n’étaient pas tou-
jours vertueuses et ont jeté le doute
sur ’'ensemble _ entreprises. Elles se
sont traduites par une prise de distance
a I’égard des marques.

dont
pourquoi

35

enjeu
qui

entreprises
qu’

Pour beaucoup __ Francais, le « mar-
ché » est inquiétant par sa dimension,
devenue planétaire. L'image des entre-
prises s’est ainsi détériorée en méme
temps elles sortaient de leurs fron-
tieres d’origine. De nationales, elles
sont devenues multinationales, et leur
terrain d’action (leur « théatre d’opéra-
tions », pour celles qui ont une vision
guerriére de I’économie) est devenu
« global ». Certaines sont aujourd’hui
plus puissantes et plus riches que des
Etats; c’est elles apparaissent
potentiellement dangereuses. C’est de
ces peurs qu’est né le mouvement anti-
mondialiste, devenu altermondialiste,
qui affirme qu’« un autre monde est
possible ». Mais il reste a préciser ce
qu’il peut étre et a démontrer qu’il sera
plus attrayant que celui qu’il est sup-
posé remplacer. Enfin, il faudra propo-
ser des fagons concretes de le mettre
en place. C'est I’ des réflexions et
des mutations en cours, accélérées par
la crise économique.



Infographie Le Monde

Dispensa Lingua francese (6 cfu)

-----
La moitié des terres est cultivée

La surface agricole utile (SAU) représente
50,3 % du territoire métropolitain, mais

cette moitié est fortement concentrée dans ’
un grand quart nord-ouest de la France.
pour cent. C'est la part du secteur
agroalimentaire dans le PIB en 2008.
Il représentait 7 % du PIB en 1980. La
\ France est le 1¢ producteur européen et
”v le 2°mondial de produits agroalimentaires.
; “ > ol HOURCE  AGRESTE  ircetmmeomessamestassasssionss .
‘ '. N DR | Les principales
*’ productions agricoles

1 producteur de I'UE

5¢ producteur mondial
1¢ rang de I'UE
1¢ rang mondial
Part de la SAU ViR )
en 2008, en % 2¢ producteur mondial
et de I'UE apres I'ltalie
B de65280
B des5a65 i
A ®rang de I
B ce 40255 apreés I'Allemagne
B moins de 40 et 5¢ rang mondial
SOURCE : AGRESTE SOURCE : LE MONDE

Des agriculteurs vieillissants... ... moins nombreux ]
et pluriactifs

Preés de 11% des chefs d'exploitation® Un SeCteur secoue

Hommes Age Femmes ont une activité secondaire, en 2007 Nombre de navires actifs en France métropolitaine
- 65et plus

Age des chefs d'exploitation*, en 2007

60464 7000 —6 593
55a59 VEEE
50454 6000—3
45249 5000 —
40a44 4000 —
35a39
30434 3000
25229 2000
. ek 1000
En milliers 16419
T T T T T T T T T T 0
60 50 40 30 20 10 0 0 10 20 2000 2007 1995 2000 2008
o ) : p Taille des navires
* Chefs d'exploitation et coexploitants des exploitations * Chefs d'exp et coexp des
professionnelles professionnelles ' # moinsdel2m M del2424m WM plusde24m
SOURCE : AGRESTE SOURCE : AGRESTE SOURCE : FRANCEAGRIMER (FILIERE DE LA PECHE)
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Questions

1. Que signifie SAU?

8. Trouvez la question qui correspond a la réponse. Exemple: - La France. - Quel est le premier
producteur de céréales de 'UE?

L AIIMAENE ...ttt et et sttt ettt se e sae et sbe st e e s e st be s asaneens
L@ FRANCE .ottt st et e e s s
9. Que signifie I'espression “étre pluriactif”?
10. Pourquoi les exploitants agricoles ont-ils une activité secondaire?
11. Pourquoi la péche est-elle un secteur “secoué”?
12. Est-ce que les navires de péche ont augmenté?

13. De combien ont-ils diminué?
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L’agroalimentaire grossit les rangs de ’emploi en France

Selon I’ Association nationale des industries alimentaires, le secteur a créé 4 491 postes en 2017.
Son chiffre d’affaires global, lui, a crti de 3,9 %.

LE MONDE | 20.03.2018 a 11h01 | Par Laurence Girard

L’industrie alimentaire continue de créer des emplois en France — 4 491 en 2017, selon les chiffres
rendus publics, mardi 20 mars, par 1’ Association nationale des industries alimentaires (ANIA). De
: quoi conforter sa place de premier pourvoyeur
d’emplois dans I’Hexagone, avec 429 079 salariés

directs.

Cette dynamique s’explique d’abord par un tissu formé
essentiellement de TPE et de PME, c’est-a-dire de petites
structures, qui représentent 98 % des 17 647 entreprises
référencées dans le secteur. D’ou la faible part de
I’exportation dans le chiffre d’affaires par rapport a
d’autres secteurs industriels. En moyenne, |’export
représente 21 % des ventes des entreprises agroalimentaires.

Autre signe positif pour I’agroalimentaire, son chiffre d’affaires global a progressé de 3,9 % en
2017, a 180 milliards d’euros. Les prix n’ont guere bougé, avec une déflation de 0,1%, aprés un trou
d’air de - 1,2 % en 2016. La courbe des volumes de production se redresse ¢galement, avec un repli
limité a 0,4 % contre - 1,3 % un an plus tot.

Toutefois, malgré tous ces signaux de reprise, I’ANIA tire le signal d’alarme. Elle met en
exergue les incidences négatives, pour I’industrie agroalimentaire, de la guerre des prix que se livrent
les grandes enseignes.

Sur quatre ans, entre 2014 et 2017, elle chiffre la déflation a 3,7 %, soit une destruction de
valeur estimée a 4 milliards d’euros. L’an dernier, plusieurs rayons ont encore vu leurs prix orientés
a la baisse (€picerie salée et sucrée, eaux et sodas, biere, cidre, spiritueux).

La guerre des prix perdure

En paralléle, les matieéres premicres sont reparties a la hausse, enregistrant une progression
moyenne de 12 %. Résultat : les marges des entreprises agroalimentaires ont été sous pression et le
taux de marge s’est érod¢ a 41,4 % au troisieéme trimestre de 2017.

L’ANIA estime que, malgré les engagements pris lors des Etats généraux de 1’alimentation et
la charte signée par les acteurs, la guerre des prix perdure entre les enseignes en 2018.

L’industrie alimentaire a donc des attentes fortes avec le projet de loi censé rééquilibrer les
relations commerciales et présenté le 31 janvier. Elle milite pour le relévement du seuil de revente a
perte de 10 % — une mesure qui obligerait les enseignes a prendre en compte leurs cofts logistiques
dans leur prix — et pour I’encadrement des promotions.

A T’argument de Leclerc, qui estime que ces mesures obéreraient le pouvoir d’achat des
Francais, I’ ANIA répond en affirmant que ledit pouvoir d’achat est davantage li¢ a 1’évolution de leur
salaire qu’aux achats alimentaires et que le budget alimentaire ne représente que 9,9 % des dépenses
des ménages. Elle chiffre a 50 centimes par mois et par personne le cotlit des mesures du projet de loi.
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Questions

1. Est-ce que I'agroalimentaire est le principal fournisseur d'emplois en France ?

8. Que propose I'Association Nationale des Industries Agroalimentaires pour contrer cet
obstacle ?

11. Le pouvoir d'achat est plus lié a I'évolution des salaires qu'aux achats alimentaires. Cette
affirmation est-elle vraie ou fausse ?
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Campagne pour I'éducation du consommateur

Ministére de I'Agriculture et de I'Alimentation
novembre 2018

MINISTERE DE UAGRICULTURE ET DE L'ALIMENTATION X

LE GASPILLAGE ALIMENTAIRE

et Les contes de l'antigaspi

gaspillagealimentaire.fr
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DL NE LAISSERA
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“Les gens ont du mal a savoir ce qu’ils ont en commun”

Entretien avec Didier Lapeyronnie
Propos recueillis par Luc Bronnier

Nous vivons dans une société archipel. Les distances
sociales, raciales, sexuelles, normatives s’accroissent. Au
point que les gens ont du mal & savoir ce qu'ils ont en com-
mun. Dans le monde industriel, ¢'était relativement sim-
ple: ce qui faisait société, c'était le travail, I'usine, les syndi-
cats... Aujourd’hui, qu'est-ce qui fait société? Lécole? Elle
est devenue un enjeu de lutte de classes, une gigantesque
machine a trier — a humilier, si on se place du point de vue
des « jeunes des quartiers ». La politique? Labstention
montre que la fracture politique est monumentale et
qu'une grande partie des habitants n'ont pas le sentiment
d’étre vraiment des citoyens. La ville? Quand vous traver-
sez la France par les routes nationales, vous constatez que
les centres des villes moyennes ou petites ont été vidés de
leurs habitants et que les lotissements tout autour se sont
multipliés. Comme si la structure sociale, a la fois urbaine,
institutionnelle et commerciale, qui faisait le lien avait dis-
paru. La soci¢té francaise était structurée autour d'un
ceeur —le centre-ville — qui a presque disparu, o1 ne restent
souvent que les administrations locales et parfois les plus
pauvres. Nous sommes dans une société du lotissement,
une société de l'entre-soi et de la mise a distance, de
I'émiettement, pas de la rencontre.

Les ¢€lites, intellectuelles et politiques, ont-elles pris
conscience de cette évolution?

Il'y a un éloignement important du monde institutionnel
et du monde populaire. Les habitants ne percoivent plus
l'ecole comme leur école. Idem pour la police. Voire pour
les travailleurs sociaux et les agences de l'emploi, parfois
percus comme des barriéres plus que des tremplins. Ce
decalage est d'autant plus fort dans les quartiers que la
politique francaise bute toujours sur la diversité. Il y a bien
quelques représentants symboles des minorités ethniques
mais aucun représentant des quartiers. Finalement, alors
qu’il y avait eu un espoir dans les années 1980, rien n'a
emerge en trente ans. Ce vide politique, ce sentiment de
distance, donne aux habitants des quartiers I'impression
de vivre sur des iles abandonnées.
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Test

Donnez les réponses aux questions suivantes d’apres le texte que vous avez lu.
1, Qu’est-ce qu’une société archipel?
o Une société qui regroupe les citoyens
o Une société ou vivent des groupes de citoyens isolés les uns des autres

o Une société ou les citoyens communiquent d’un groupe a 1’autre

2. Dans cette société, les distances entre citoyens sont a la hausse.
Vrai Faux

[98)

. Par le passé, c’¢était la famille qui faisait le lien dans la société.
Vrai Faux

I

. Aujourd’hui, ¢’est I’école républicaine qui rapproche les citoyens.
Vrai Faux

5. L’abstention aux élections a beaucoup augmenté.
Vari Faux

6. Les ¢lecteurs qui ne votent pas n’ont pas I’impression d’étre des citoyens.
Vrai Faux

7. Mais la ville reste un centre d’échanges entre les communautés.
Vrai Faux

oo

. Quel était le coeur de la société francaise?
o L’école

o Le travail

o Laville

9. Selon Didier Lapeyronnie, le lotissement urbain est
Un mal Un bien

10. Le contraire d’une société archipel, ce serait
o Une société de I’émiettement
o Une société de la fracture

o Une société de la rencontre
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Nice-Matin, 1°" octobre 2012

YACA

4 4 Les cheveux
lis vont blanchir. La population vieillit.
En 2030, un habitant sur trois aura 60 ans ou plus contre

4 Sur la téte
Les derniers bérets de paysan disparaissent.
Rien 2 voir avec la mode. C'est la faute a la chute
de I'activité agricole : la surface productive a

. N,,,T un sur quatre aujourd’hui. Le nombre d'habitants dépassant
diminué de 20 % en 30 ans. . L les 80 ans devrait croitre d'ici 1a de 70 %.
|
tme
< Le cerveau Rl 40
II(s) fuilen)t ! Surtout les jeunes. PACA a perdu 5 000 b Le nez
étudliants en 6 ans, un tiers partant en lle-de-France.

De plus en plus sensible a la pollution, liée a I'allongement
: des trajets domicile travail ( 9 % en 8 ans). Le parc
automobile dégage 1,1 million de tonnes de CO, par an.

Heureusement, les cadres viennent nombreux mais ils
manquent dans certains secteurs dits "strajégiques”.
Chaque année, la région gagne en moyenne deux fois

Les liaisons Antibes-Nice et Cannes-Nice sont citées en
plus d'actifs que de retraités”. exemple : grace au TER et aux bus & 1 euro, les transports
en commun font le plein.
3 La peau blanche \9’
Les nouveaux venus viennent surtout du Nord. Le cceur
lls recherchent en priorité les centres urbains o0

C'est & ce niveau que I'on range son portefeuille.
PACA est la deuxiéme région la plus inégalitaire de France.
Il n'y a qu'en llede-France que |'écart de revenus entre les

plus modestes et les plus riches est plus élevé. 15 % vivent
sous le seuil de pauvreté. La région dégage des richesses
collectives : 7 % du produit intérieur brut francais.

vivent déja neuf habitants sur dix. Ce qui les attire :
le soleil et la beauté des paysages (4 parcs
nationaux et 5 parcs régionaux). 66 000 habitants
arrivent chaque année pour 53 000 départs.
Le Var est le département le plus attractif.

Les bras
Moins musclés. Peu de travallleurs manuels. Plus des
trois quarts travaillent dans le tertiaire. L'avantage est
que ces emplois sont moins délocalisables. Mais aprés
une crise, quand la production repart, PACA profite

moins-de la reprise économique. + 23 % d'emplols en
20 ans, bien mleux que la moyenne nationale. Mais le
chomage reste élevé. Selon I'INSEE, c'est structurel.

Les coudes
Mieux vaut les serrer pour tous tenir sur notre territoire :
sur le littoral o0 se concentrent 7 personnes sur 10,
nous sommes 1185 habitants au kilométre carré.
Les Alpes-Maritimes sont dans le peloton des
départements de France ol nous nous entassons
- le plus. L'lle-de-France reste la boite a sardines la plus
grosse : 20 000 résidents au km? dans Paris.

? . Le sexe

En moyenne, une femme a dans notre région 1,96 enfant.
La tendance est a la stabilité dans les vingt prochaines
années. Les Varoises passent plus souvent a la maternité :
2,03 enfants par femme contre 1,84 dans les
Alpes-Maritimes. Ces 50 derniéres années, |a population
régionale a gagné deux millions d'habitants. Nous sommes
aujourd’hui prés de 5 millions : une hausse deux fols plus
npidomglannyonnonluonoh qui va se ralentir.

5 Les mollets
On les muscle en montant les étages. Le pourcentage de maisons
individuelles est ici plus faible : 41 % contre 62 % en moyenne.
Ce n’est pas a cause d'un trop grand nombre de HLM : 10 % des
logements contre 14 % dans le reste du pays. Prés d'un
logement sur cing est une résidence secondaire.

Q\ Les pieds
|l faudra marcher de plus en plus, pour rejoindre un logement
excentré. On habite en ville, mais les agglomérations
s'étendent. PACA a gagné 1,5 million de logements depuis
1968, sans que la pression fonciére diminue.
Aprés I'lle-de-France, c'est la région la plus chére
pour se loger : 3 180 euros le m? (chiffre 2011).

Source : Insee {
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Portrait d’une région francaise

« PACA » signifie « Provence — Alpes — Coéte d’Azur » et réunit six départements : les Alpes
Maritimes, le Var, les Bouches du Rhone, le Vaucluse, les Alpes de Haute Provence et les Hautes
Alpes.

1. Selon vous, OU Se SItUE CELE FEIION 2 .....cveiie et

2, L’activité agricole s’accroit dans la région Paca ? Vrai Faux
3. Cette région attire les étudiants ? Vrai Faux

4. Et les cadres ? Vrai Faux

5. Les nouveaux habitants sont originaires du Centre ? Vrai Faux
6. Le secteur tertiaire est dominant ? Vrai Faux

7. Les gens habitent surtout dans des immeubles ? Vrai Faux

8. « HLM » SIgNIFIE 2 oo

9. Habiter dans cette région ne colte pas cher ? Vrai Faux
10. Le nombre des sexagénaires augmente ? Vrai Faux
11. Et celui des octogénaires baisse ? Vrai Faux

12. Les gens utilisent leur voiture parce qu’ils habitent loin de leur travail ?

Vrai Faux
13. C’est une région riche ? Vrai Faux
14. 1l n’y a pas de pauvres ? Vrai Faux
15. La Cote d’Azur est surpeuplée ? Vrai Faux
16. Les femmes de la région Paca ont beaucoup d’enfants ? Vrai Faux
17. La population est stagnante ? Vrai Faux

44



Dispensa Lingua francese (6 cfu)

Lhomme, créateur
des territoires et des paysages

La France ne s'identifie pas uniquement comme la cinquiéme puissance mondiale, elle est
également un espace de civilisation et de culture dont les racines sont profondément ancrées dans
son territoire. Quel réle la géographie a-t-elle joué pour transformer ces 550 000 kilomeétres
carrés en un espace exemplaire sur les plans économique et humain ?

' L'occupation d'un territoire et son humanisation:

un acte géographique

Un hexagone imparfait

Ses six cotés n‘ayant pas la méme longueur, I'hexagone est imparfait ; ses deux axes majeurs
(Dunkerque-Perpignan et Brest-Strasbourg) se recoupent en région parisienne, tissant des liens
géométriques évidents entre Paris et le territoire francais.

Lhomme a créé les paysages

La formation des paysages est la résultante d'une action géographique constante ; I'homme a
pris en compte toutes les données physiques (nature des roches, relief, pente, climat) pour
construire a travers le temps une multitude de paysages.

Chaque espace humanisé a un nom

L'attribution de noms (toponymie) aux espaces ainsi humanisés a constitué une démarche
géographique déterminante: chaque paysage, chaque ensemble régional dispose d'une topo-
nymie spécifique.

2 Une grande diversité de territoires et de paysages

La plus grande diversité de régions naturelles en Europe

La France appartient a la fois aux espaces méditerranéen, atlantique, rhénan, flamand, alpin
et pyrénéen.

Quatre France naturelles se détachent: méditerranéenne, océanique, atlantique et continentale.
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3 Géologie et relief opposent également I'organisation

spatiale de la France du Nord et de la France du Sud

Deux structures opposent la France du Nord et |a France du Sud

1t Barriere montagneuse
v @ < France du Nord 9

convergente

WL Oyvertures

/ France du Sud — Concentration
: divergente des échanges
s

A. Deux structures circulaires différencient la France du Nord de celle du Sud

Dans la France du Nord, le cadre naturel est constitué par une vaste cuvette dont les hauteurs
périphériques sont trés modestes, a |'exception des Vosges. Cette organisation facilite la
circulation des hommes et des marchandises et favorise |'attraction du péle central: Paris.

En revanche, dans la France du Midi, le Massif central sépare les régions basses du Bassin aqui-
tain et le chapelet de plaines qui s'étend du sillon rhodanien au Languedoc. Ces espaces bas
sont également fermés par les Alpes et les Pyrénées.

On peut donc différencier une France du Nord, basse et convergente, et une France du Sud,
élevée et divergente.

Ces schémas sont-ils en train de disparaitre?
Peut-on évoquer la fin des paysages?

Fréquemment repris depuis un 1/4 de siecle, le theme de la fin des paysages est un leitmotiv
des mouvements écologiques. L'expansion, souvent anarchique, des banlieues, le bétonnage de
nombreux littoraux (Cote d'Azur) et des montagnes (Alpes du Nord), la construction de voies
de communication de plus en plus mutilantes, de batiments agricoles modernes en tles ondulées
concourent a transformer les paysages.

De plus en plus concentrés sur une infime partie de I'espace, de nombreux Frangais ont le senti-
ment qu'il y a rupture entre les hommes et leur territoire.

Cette rupture est d'autant plus mal ressentie qu’elle intervient dans une période ou les politiques
d'aménagement du territoire et de protection de |'environnement sont des préoccupations priori-
taires des différents gouvernements.

Comme tous les espaces humanisés, le territoire francais est le produit de données naturelles
incontestables et de |'action permanente de I'homme, dont |'objectif est d'adapter ces données
naturelles a ses besoins.
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Exercice

1. Quels sont les toponymes désignés par les lettres?

2. Comparez ce graphigue avec la carte sur les revenus et le dynamisme en France. Quelles

remargues sur les rapports entre géographie et économie pouvez-vous en tirer?

A) Au Nord =)o L=T0To [ 7= o] 1= PP
D) ECONOMIE: ..o ——

B) Au Sud E= ) Lo =Yoo [ £= o] 1= PP
D) ECONOMIE: ..ot e naes

3. Définissez les mots suivants:
Q) DANNEUE: ..o
D) DELONNAGE: ..o

4. “la construction de voies de communication de plus en plus mutilantes” Que mutilent les voies

de communication?
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Lélectricité en France

Lévolution de la production francaise d’électricité de 1950 a 2008

600

500

En milliards de kWh

R Hydroélectrique, éolienne, photovoltaique 573 | 475

Nucléaire | 793
- Thermique classique

1950 1960 1970 1980 1985 1990 1995 2001 2005 2007 2008

o

A plus d'un titre, I'électricité tient une place originale. En utilisant essentiellement les ressources
nationales, elle permet d'atténuer la dépendance énergétique. La forte croissance de la consom-
mation ne permet pas d'absorber une production de plus en plus importante liée au développe-
ment du nucléaire. La France est ainsi devenue le premier exportateur européen d’électricité.

' Une place originale dans les différentes sources d'énergie

EDF, un géant mondial de I’énergie

EDF produit, transporte et distribue de I'électricité. Ses activités se sont considérablement
étendues a I'étranger (47 % du chiffre d'affaires en 2008 dont 45 % en Europe). C'est le premier
groupe de distribution d'électricité dans le monde. L'entreprise présente en Asie, en Amérique
et en Afrique recentre ses activités sur I'Europe. Implantée dans beaucoup de pays européens,
elle est devenue le premier fournisseur de courant au Royaume-Uni. Elle contréle la société
italienne Edison qui est, dans son pays, le deuxiéme électricien et le troisiéme gazier.

En novembre 2005, EDF entreprise publique a ouvert une partie de son capital (13,25 %) aux
investisseurs privés. EDF n'a plus le monopole du marché francais en vertu des directives euro-
péennes. En partie ouvert a la concurrence en ce qui concerne les entreprises, le marché est
totalement ouvert, y compris pour les particuliers, depuis 2007.

EDF n'est pas le seul producteur d'électricité en France. Parmi d'autres producteurs on peut
citer: la Compagnie nationale du Rhéne, I'Espagnol Endessa, troisieme producteur d'électricité
en France qui a absorbé la société exploitant les centrales de Charbonnages de France.

En 2008, EDF a produit 484 milliards de kWh, sur un total de 574 milliards.

Une forte progression de la production

La consommation ne cesse d'augmenter. La croissance, trés rapide durant les Trente Glorieuses,
demeure soutenue depuis le début des années 1980.

La production francaise (574 milliards de kWh) se situe au septiéme rang mondial et au deuxiéme
rang européen.

Jusqu’au début des années 1980, I'électricité d'origine hydraulique et thermique classique a
fourni I'essentiel de la production. Depuis, le nucléaire a pris la reléve en reléguant les autres
au réle de sources d'appoint. o

210) Chapitre 6 — La situation énergétique
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L'énergie nucléaire en France en 2006

Royaume-Uni (9,3)

|
Belgique (8,5)
Gravelines

Chooz

La Hague

Penly

Paluel Cattenom

Flamanville Allemagne (16,7)

Saint-Laurent
Chinon B

Fessenheim

Dampierre
Belleville

Chaux Suisse (11)

Le Blayais
Italie (15,1)

Tricastin
:
(2 100 km

Espagne
(6.,9)
Puissance installée en 2006 - Exportations permises par la production
des centrales nucléaires (MW) des centrales nucléaires (milliards de kWh en 2007)

5200

3600 A Usine d'enrichissement de I'uranium

2900

2600 Centrale nouvelle génération

1800 EPR en construction D Usine de retraitement des combustibles irradiés

@ Le role essentiel du nucléaire

A. Dans la production d’énergie

La France est, aprés les Etats-Unis, au deuxiéme rang dans le monde (16 % de la production
mondiale) pour la production d’électricité d'origine nucléaire. En 2008, celle-ci représente
prés de 77 % de la production nationale d'électricité.

La montée en puissance du nucléaire depuis vingt ans a permis de faire face a la croissance
de la consommation et de réduire la dépendance énergétique.

Gréce au nucléaire, la France, en 2008, a exporté 58,7 milliards de kilowattheures vers les pays
voisins. Le prix du kilowattheure est un des moins chers du continent.

Le développement du nucléaire a permis a des régions pauvres en énergie de devenir de
grosses productrices d'électricité (Centre). "

214) Chapitre 6 — La situation énergétique
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La Frahce occupe une place originale dans le monde

La France est le seul pays au monde ou le nucléaire joue un tel réle dans la production
d'électricité.

La France exporte ses technologies

Lavance technologique prise est importante. Cela permet de participer a I'équipement
d'autres pays (Chine, Taiwan, etc.), d’exporter des biens d'équipement, de vendre des brevets
et des services.

Areva, groupe formé en 2001, réunit les activités de la Cogema (production et retraitement du
combustible) et de Framatome (construction de chaudiéres et de réacteurs). Il est le premier
opérateur nucléaire dans le monde, le seul a intégrer la totalité des filieres de I'extraction
d'uranium et la construction de centrales jusqu’au retraitement du combustible. Avec 20 % de la
production mondiale, il se situe au premier rang pour la fourniture du combustible nucléaire. Via
Framatome, Areva qui a repris la division nucléaire de I'allemand Siemens est au premier rang
en ce qui concerne l'installation des réacteurs (1/3 de la puissance installée dans le monde).

Un certain nombre de questions se posent

Les problémes écologiques

Les préoccupations écologiques et les questions de sécurité, bien que déja trés présentes aupara-
vant, se sont accentuées avec la catastrophe de Tchernobyl. Le programme électronucléaire
rencontre une opposition, qui, bien que moins forte que dans d'autres pays, est réelle.

Parmi les nombreux problémes posés, on peut évoquer:

—la question du devenir des déchets radioactifs, qui ne peuvent étre éliminés et doivent étre
stockés ; des études sont en cours pour pouvoir stocker en site profond (500 m) les produits
les plus nocifs ;

— le démantelement des centrales qui ne fonctionnent plus (Brennilis, en Bretagne, Chinon, etc.)
mais qui doivent demeurer |'objet de contréle.

Le nucléaire et les défis énergétiques actuels
De nouveaux défis sont apparus depuis quelques années.

— La hausse du prix des énergies fossiles n'est pas conjoncturelle.
La demande énergétique au niveau mondial est croissante alors qu'il faut diminuer la production
de gaz a effet de serre et que les réserves d'hydrocarbures seront épuisées dans quelques
décennies. La localisation de ces réserves accroit la dépendance vis a vis de zones politique-
ment instables.

— A partir de 2020, il faudra renouveler progressivement le parc nucléaire actuel.
A l'instar d'autres pays comme les Etats-Unis, la France a décidé de programmer la construction
de nouvelles centrales. Ce plan décidé en 2005 et s'appuyant sur la technologie EPR devient
un enjeu majeur. La mise en service d'un premier réacteur a Flamanville dans la Manche est
prévue en 2012.

La politique nucléaire a été une réponse a la situation des années 1970. Le nouveau plan
permettra-t-il de répondre aux défis actuels et futurs en permettant a la France de profiter
de son avance technologique et de son savoir faire industriel ?

1. Cogema: Compagnie générale des matieres nucléaires.
Lénergie nucléaire (215
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Compréhension

Que montre le tableau au début du texte ?

EDF a le monopole du marché francais

EDF est le seul producteur d’¢lectricité en France

EDF n’est plus une entreprise publique

L’Espagnol Endessa a été absorbé par EDF
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EDF n’est pas prét a sortir du nucléaire en France

Le Monde.fr | 23.10.2015 a 18h21 « Mis a jour le 24.10.2015 a 13h33 | Par Jean-Michel Bezat

EDF n’est pas prét a sortir du nucléaire, ni méme
a en réduire la voilure. Si le plan stratégiqgue CAP
2030 prévoit un doublement des capacités du
groupe dans les énergies renouvelables en Euro-

pe a I’horizon 2030, ses dirigeants comptent bien

maintenir la puissance installée de son parc nucléaire a son niveau actuel de
63,4 GW.

La hausse de la consommation de courant (véhicules électriques, nouveaux appareils...) permettra
en méme temps de respecter I'objectif inscrit dans la loi de transition énergétique de ramener de
75 % a 50 % la part de I'électricité nucléaire en France en 2025.

Deux jours aprés la signature avec I'électricien China General Nuclear Power Corporation
(CGN) d’'un accord pour la construction de deux réacteurs EPR au Royaume-Uni pour 24,5 milliards
d’euros (hors colts de financement), le PDG d’EDF est revenu, vendredi 23 octobre, devant des
journalistes, sur I'avenir du nucléaire en France. Jean-Bernard Lévy ne doute guére que I'Autorité
de s(reté nucléaire donnera son feu vert a la prolongation a cinquante ans, voire soixante ans, de

la durée d’exploitation de « la plupart » des 58 réacteurs francais.

Une nouvelle génération de réacteurs

Mais le patron d’EDF réfléchit déja a I'apreés, convaincu qu’il faudra les remplacer progressivement
entre 2030 et 2050. Ce qui suppose une mise en chantier d’'un nouvel EPR, en plus de celui de
Flamanville (Manche), dés le début de la prochaine décennie. |l ne s’agira pas de cette « téte de
série » normande, mais d’'un « EPR nouveau modéle » (EPR NM), dont le « design » est réalisé par
une équipe composée d’ingénieurs d’EDF et d’Areva. |l est censé étre moins colteux et plus facile
a construire que 'EPR actuel, sans sacrifier pour autant la sdreté : son colt dépasse désormais
8 milliards d’euros a Olkiluoto (Finlande) et atteint 10,5 milliards (en I'état actuel du chantier) a

Flamanville, pour des devis initiaux inférieurs a 3,5 milliards
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Les centrales nucléaires existantes aujourd’hui
PUISSANCE ET NOMBRE DES 19 CENTRALES ET 58 REACTEURS, EN MW
1500 et plus 1000-1 450 750-1 000 Moins de 750

Gravelines (6)

Ch 2
Flamanville (2) ooz(2)

Penly (2) Cattenom (4)
Paluel (4)
EPR en construction
Nogent-sur-Seine (2)
Saint-Laurent (2)
Dampierre (4)
Fessenheim (2)
Chinon (4)
Belleville (2)
Civaux (2) Bugey (4)
Blayais (4) Saint-Alban (2)
Cruas (4)
Tricastin (4)
Golfech (2)

« A partir de 2028-2030, ce n’est pas une science exacte, nous allons commencer a installer en
France des EPR nouveau modéle », a indiqué le PDG, précisant que la construction se ferait « par
paquets de deux ». « En 2050-2055, on n’en aura plus de la génération actuelle [congus dans les
années 1970-1980], a-t-il ajouté. On aura 30, 35 ou 40 EPR NM. »

Jamais ses prédécesseurs n’avaient été aussi explicites sur le renouvellement complet du parc
nucléaire. Mais si les prix de gros de I'électricité, actuellement trés bas, ne se redressent pas, EDF
ne sera plus capable de financer seul un programme qui se chiffrera sans doute a plus de 200
milliards d’euros. « Est-ce qu’EDF a les moyens, aujourd’hui, de reconstruire pour 60 gigawatts de
nucléaire sur son bilan actuel ? Je pense que non », a reconnu M. Lévy.

Avant de renouveler son parc actuel, I'électricien doit en effet investir 55 milliards pour prolonger
jusqu’a 60 ans la durée de vie de la plupart de ses réacteurs actuels et dégager 16 milliards pour
ses deux EPR britanniques. Pour le parc frangais, « la question se posera, le moment venu, de
faire entrer des partenaires », a reconnu le PDG. La donne a changé. Depuis la fin de son monopole
en 2007 et I'extinction des tarifs réglementés de vente aux gros consommateurs (tarifs verts et
jaunes) prévue au 1° janvier, 'opérateur historique subit une rude concurrence. EDF n’est plus la

superpuissance d’antan, M. Lévy en a pris acte.
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Questions

Ou se trouvent les réacteurs nucléaires, et pourquoi?

EDF veut réduire la production d'électricité d'origine nucléaire.
Vrai Faux

Il est prévu une baisse de la consommation de courant
Vrai Faux

Le PDG d'EDF est convaincu que I'Autorité de slreté nucléaire permettra de prolonger
I'exploitation des réacteurs nucléaires.
Vrai Faux

Ces réacteurs devraient-ils étre remplacés, et quand?

Pourquoi est-ce qu'EDF ne sera pas capable de financer seul son programme de renouvellement
du parc nucléaire?
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LE FIGARO-fr

La France, le pays ou la part du nucléaire
est la plus importante au monde

o Par Service Infographie

o Publié le 08/11/2017 & 16:25

Le ministre de la Transition écologique, Nicolas Hulot, a admis hier
mardi, que la France ne pourrait pas ramener la part du nucléaire a
50% en France, en 2025. L'occasion pour le Figaro de voir comment
est répartie la génération d'électricité dans le pays le plus nucléarisé

au monde, par sources d'énergie.

A l'issue du conseil des ministres du mardi 7 novembre, Nicolas Hulot a admis qu'il serait

« difficile » de tenir I'objectif de réduction de la part de I'électricité émanant du nucléaire de 75% a
50% en France, a I'horizon 2025. Cet objectif se voit reporté a 2035. Un renoncement surprenant,
qui décoit inévitablement ses amis écologistes. « Nicolas Hulot est en train d'enterrer une loi votée

il y a deux ans », deplore I'eurodéputé EELV Yannick Jadot.

Ces 20 derniéres années, la part du nucléaire dans la génération d'électricité est devenue
incommensurable. Pour atteindre I'objectif initial de 2025, Nicolas Hulot a indiqué sur BFMTV
qu'il «faudrait fermer entre 17 et 25 réacteurs», chiffre qu'il qualifie ainsi d'«impossible». La France
est devenue le pays le plus nucléarisé au monde, mais que représente le nucléaire aujourd'hui dans

la production d'électricité, en comparaison avec les autres sources d'énergie?
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La production nucléaire

hexagonale a explosé en 20 ans

GENERATION D'ELECTRICITE EN FRANCE, PAR SOURCES
en TWh
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LES FRANCAIS ET LE
NUCLEAIRE - UN SONDAGE

BVA POUR ORANO

26.06.2019

nucléaire est percu comme un secteur économique important

Les Frangais ont conscience que I'électricité en France est majoritairement d'origine nucléaire

méme ='ils sous-estiment son poids par rapport a la réalité (59% contre 72%)

Le nucléaire est considéré comme un secteur qui a un poids économique important et est un

gros pourvoyeur d'emplois en France

L'argument de l'indépendance énergétique reste encore trés fort © c'est I'élément en faveur du
nucléaire jugé le plus convaincant (46%), devant le fait que le secteur crée des emplois en
France (39%)

Le nucléaire est percu comme un atout par la moitié des Francais (47%), davantage que

comme un handicap (34%)
nucléaire n'est pas considéré comme un atout en termes de colt de production
Les Francais estiment majoritairement qu'il s'agit d'une énergie chére a produire (68%)

Alors que le colt est I'élément auquel ils sent le plus sensibles concernant I'électricité, ils ne
percoivent pas réellement d'avantage spécifique du nucléaire sur ce sujet, y compris par

rapport aux autres pays européens

Lexique :

Pergu: participe passé de percevoir

Poids : peso

Pourvoyeur: rifornitore, in questo caso creatore
Jugé, participe passé de juger, giudicare
Convaincant: convincente

Atout: asset, risorsa, vantaggio

Davantage = plus

Il s’agit: si tratta

Alors que: mentre

Pergoivent: 3° personne pluriel présent indicatif de percevoir, percepire
Par rapport a: rispetto a
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Le nucléaire est percu plutdt négativement sur le plan envirennemental

Le fait que le nucléaire émette peu de COZ2 est peu connu des Francgais, qui considérent au

contraire trés largement (69%) que le nucléaire contribue au déréglement climatique.

La question des déchets est intimement liée au nucléaire (c'est I'argument jugé le plus
convaincant contre cette énergie — 56%, avec le risque d'accident — 32%) et cela impacte la

perception du nucléaire sur le plan environnemental

Ainsi, le grand public ne fait pas vraiment la différence entre lutte contre le réchauffement

climatique et pollution

Mais prés de deux Francais sur treis (61%) ont connaissance des possibilités de recyclage des
combustibles utilisés dans les centrales. Pour eux, |'abjectif de ce recyclage doit

prioritairement &tre de réduire la dangerosité des déchets (63%).

Les Francais pensent que le nucléaire sera toujours utilisé & |'avenir, avec les énergies

renouvelables

Les Francais ont davantage |e sentiment qu'on s'oriente vers un mix « nucléaire et énergies

renouvelables » (54%) que vers du « tout renouvelable » (26%)

Les Francais ont du mal & se prononcer sur 'avenir de I'énergie nucléaire que ce =oit en France
ou dans le monde mais ils |a percoivent encore comme une énergie du présent et de |'avenir :

un peu plus de la moitié pense que sa part va rester stable ou méme progresser en France
(54%) et dans le monde (61%).

Lexique

- Environnemental: ambientale

- Pollution: inquinamento

- Dangerosité: pericolosita

- Avoir le sentiment = avoir I'impression
- Davantage ... que = plus ... que

- Avoir du mal a: fare fatica a

- Que ce soit: che sia, sia

- Progresser: progredire

Orano est la multinationale francaise qui opere dans le secteur du nucléaire
BVA est un institut de sondages et d’études de marché
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Les Francais sous-estiment la part d’électricité d’origine nucléaire dans le mix électrique
national mais ont largement le sentiment qu’il s'agit d’'une part majoritaire

L’électricité peut provenir de plusieurs sources : elle peut étre d’origine nucléaire, thermique, solaire, éolienne, hydraulique ou encore étre fabriquée a partir de
biomasse. Selon vous, quelle est aujourd’hui le pourcentage d’électricité d’origine nucléaire en France ? Question ouverte, réponses spontanées

Base : 3 tous (2405 répondants)

En moyenne, les
Francgais estiment que le
pourcentage d'électricité
d’origine nucléaire est de

599%
T

En détail :
Femmes 56% / 18-34 ans 56% / CSP+ 68%

L'énergie nucléaire
représente
729%0x
de la production
d'électricité francgaise.

Pourcentage moyen

Moins de 60% d’électricité d'origine
nucléaire
Entre 60 et 69%
Entre 80 et 89%
90% et plus

59%

Ne se prononce pas : 7%

Les Francais pensent majoritairement que le nucléaire contribue a la production de gaz

effet de serre

Selon vous, le nucléaire contribue-t-il a la production de gaz a effet de serre (CO2) et au déréglement climatique ?

Base : & tous (2405 répondants)

30%

Hommes 42%

“ Le nucléaire contribue a la

69% production de CO2 et au
déréglement climatique

Femmes 79%

65 ans et plus 39% Ne se prononce pas 1% 18-34 ans 86%
CSP+ 45% C5P- 80%
Communes rurales
= Non, pas du tout

17%

Non, pas
vraiment 13%

Oui, beaucoup
34%

QOui, un peu 35%
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Test

Replacez dans le texte les mots suivants: _
atteint - beaucoup - crise - croissante - d’ - depuis - des -
écart - il faut - moyenne - par - pays - un peu

L'état de crise

L es conséquences dela« __ » sur
les mentalités des habitants appa-
raissent étonnamment différentes
selon les . Ainsi, dans une étude
de février 2009 portant sur cing pays
européens, seuls 6 % des Allemands et
des Néerlandais estimaient que la crise
avait « » d'incidence sur leur
état d’esprit, contre 41 % des Italiens.
On retrouvait cet  considérable a
I'autre extrémité de ’échelle des répon-
ses:39% __ Allemands indiquaient
qu’elle n"avait « pas du tout » d’incidence,
contre seulement 7 % des Italiens.

Si I'on considére les réponses « beau-
coup » et « », les Francais parais-
saient les plus affectés par la crise : 72 %
contre 51 % en (et 29 % seu-
lement en Allemagne). _autres enqué-
tes montrent que la France est en réalité
le pays le plus moralement par
la « crise ». Mais ___ souligner que,
dans I'esprit des Frangais, elle a com-
mencé avant celle des subprimes de
I'été 2007. Elle s’est installée dans la
société __ des années, avec le sen-
timent d’'un appauvrissement collectif
et individuel, qui s’est traduit _ une
méfiance des citoyens envers
les différents acteurs de la société. La
«crise officielle» a donc été un trauma-
tisme supplémentaire.

Meetic/Harris Interactive, février 2009
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Presque une
voiture pour deux
habitants

Pour illustrer la « révolution
invisible » des « trente glo-
rieuses », Jean Fourastié a
étayé son propos de chiffres
trés précis. En 1946, il y avait
5 voitures dans le village. En
1975, on en comptait 280. Et
trente ans plus tard? L'Insee
en recensait 331 en 2006,
pour 733 habitants. Presque
une automobile pour deux
personnes. « Tout ce qui roule,
on ne peut pas s'imaginer,
c'est permanent avec la flexibi-
lité, constate Yvan Cagnac, un
vigneron. Quand je taille la
vigne, j'ai le temps de regarder.
Parfois, sur dix voitures, ily a
neuf femmes, seules. Mais ol
vont-elles ? » Elles vont
travailler, chercher leur fils

au cours de musique, leur fille
au college, faire les courses
au supermarché a Cahors...
Jéréme Peyrot, 49 ans, ensei-
gnant en productique, limite
ses allers-retours a la ville,
distante de 11 km, a trois par
jour, « mais il y a beaucoup

de gens qui y vont quatre-cing
fois ». Son voisin a besoin d'un
outil ? Il file vers Montauban,
a 75 km, « c'est vite fait avec
l'autoroute ». Envie d’éta-
geres? Les Douellais vont
chez lkea a Toulouse, a une
heure de route. « Ici, les kilo-
métres ne pésent pas, ni en
temps ni en argent », assure
I'enseignant. Boris, le kinési-
thérapeute de Douelle, regoit
des patients du chef-lieu. lls
lui disent venir jusqu'ici parce
qu'il est plus facile de s'y
garer qu'en ville... Autrefois,
quand Marguerite Raynal,

87 ans, allait chez le dentiste
a Cahors, c'était a vélo. « On
mettait un cache-nez autour
de la bouche au retour pour ne
pas attraper froid aux dents. »
Elle s’étonne de voir son petit-
fils revenir déjeuner au village
plusieurs fois par semaine,

« mais il ne faut rien dire ».

« Quand vous racontez aux
jeunes que vous rouliez a vélo,
ils rigolent, ils se moquent

de vous », constate Claude
Fournié, 78 ans. M.-P. S.
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Test de compréhension

1. Que signifie “les Trente Glorieuses™?

2. Etayer signifie
O couper O appuyer O tailler

3. un chiffre ou une chiffre?

4. Propos signifie
O argument O question O sujet

5. Que remplace “en” dans la phrase “on en comptait 280”?

7. Une voiture
o roule o fonctionne o va

8. Faire les courses =
o acheter de quoi manger
O regarder les vitrines

O courir a droite et a gauche

9. Productique =
O production o informatique o produits

10. Ou se trouve Douelle?

11. Donnez les formes suivantes de “regoit”

a) Infinitif: .......................

b) 3e personne du pluriel du présent de I’indicatif: ......................cooinin.
C) Participe passé: ........cevivriiiiiiiiiiiieiiiannn,

d) Imparfait: ...
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12. Quelle est la profession de Jérdme Peyrot?

13. Un outil est

O une utilité O un besoin O un instrument

14. Qui est Boris?

17. Rigoler =

O se moquer O s’¢tonner O rire

18. Faire un graphique de I’évolution des voitures a Douelle.

19. Combien y a-t-il d’habitants a Douelle?
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